

# КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Четверг  
11  
ФЕВРАЛЯ  
1943 г.  
№ 12 (2381)  
Цена 15 коп.

## Наступление наших войск продолжается. Молодой патриот! Самоотверженным трудом поддержим наступающие части Красной Армии!

### В честь 25 годовщины Красной Армии

С радостью и гордостью следит советский народ за успешным наступлением Красной Армии. В последние дни освобождены от немецких оккупантов десятки городов и крупнейших железнодорожных узлов и станций, много районных центров, сотни населенных пунктов. Очищены от гитлеровских мерзавцев Воронежская область, значительная часть Кубани, часть Курской области и Украины.

Блестящая победа советских войск на фронтах, приказы Верховного Главнокомандующего товарища Сталина воодушевляют каждого советского человека на новые подвиги в бою и в труде. Самое большое счастье для патриота сейчас мужественно сражаться в бою, самоотверженно трудиться в тылу.

Помощь советского тыла своей Армии растет и ширится. Социалистическое соревнование в честь 25 годовщины Красной Армии охватило весь наш район. Коллективы рабочих предприятий района работают с новым подъемом, они стремятся дать стране как можно больше промышленной продукции.

Рабочие Первомайского завода взяли на себя обязательство— февральскую программу выполнить к 25-летию Красной Армии. Коллектив промкомбината готовится выполнить программу 4-го квартала на 80 процентов к 23 февраля, значительно повысили производительность труда лесорубы леспрохоза.

Соревнование в честь 25 годовщины Красной Армии ширится и в деревне. Колхозы Кошелохинского сельсовета взяли

обязательство до славного юбилея Красной Армии полностью подготовиться к весне. Хорошо идет подготовка к весеннему севу в колхозах М. Макалемского, Успенского, Шутиловского и других сельсоветах.

На боевые успехи героической Красной Армии советский народ отвечает могучим патриотическим движением в помощь фронту. Колхозники Иван Дмитриевич Михеев, Александр Иванович Стряпкин, Успенского сельсовета, внесли свои сбережения в сумме по 30 тысяч рублей каждый на строительство боевых самолетов. На строительство вооружения для Красной Армии колхозники того же сельсовета внесли П. Ф. Захаров 10 тысяч рублей, П. Н. Зуев—8 тысяч рублей, Т. И. Горелова—5 тысяч рублей, Д. Н. Козлов и Ф. В. Руфкин по 3 тысячи рублей. Председатель колхоза «Красная новь», Шутиловского сельсовета, Григорий Владимирович Симаненков внес 22 тысячи рублей. Поступление средств продолжается.

Среди колхозников района много собрано хлеба, мяса, масла и других сельскохозяйственных продуктов, сотни пар варежек, теплых носков, десятки пар валенок, телогрейки и свитера. Все это отправляется на фронт бойцам.

Трудящиеся Первомайского района с каждым днем усиливают помощь фронту, чтобы Красная Армия стремительнее продвигалась на запад и приближала день разгрома немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины.

### КРАСНОЗНАМЕННЫЙ СЕЛЬСОВЕТ

Победителем в социалистическом соревновании на финансовом фронте по итогам 1942 года в целом, за 4 квартал 1942 и январь 1943 года исполкомом райсовета признан Успенский сельсовет. Он выполнил финансовый план прошлого года на 130 процентов, отдельно 4 квартала на 316 процентов и январский план этого года к квартальному заданию на 42 процента.

30 января на сессии Успенскому сельсовету вручено переходящее Красное знамя райкома ВКП(б) и исполкома райсовета. Также вручены денежные премии и ценные подарки финансовому активу совета.

Сессия прошла с большим подъемом. Выступавшие деловито, практическими примерами заверили представителей райисполкома, что сельсовет Красное знамя будет держать крепко, финансовый план 1 квартала с.с. выполнит к 1 марта.

Решение сессии претворяется в жизнь. Сельсовет финан-

совый план выполняет успешно. Собрано военного налога 75 тысяч рублей из 136 тысяч начисленных. Есть все основания заявить, что Успенский сельсовет финансовый план 1 квартала выполнит февралем.

Неплохо идут по выполнению финансовый план сельсоветы: Николаевский (финансист тов. Целовальников), М. Макалемский—тов. Рахманкин и Петровский—тов. Жиров. Позорно отстают Пандасский, Аксел-Высельский, Хозинский, Б. Макалемский сельсоветы.

Не выполнение финансового плана в условиях войны есть преступление перед государством. Пора понять руководителям Пандасского, Аксел-Высельского, Хозинского, Б. Макалемского и других сельсоветов, что на них лежит большая ответственность.

Учитесь работать у Успенского сельсовета.

Ф. И. Ключев.

### Действующая Армия (Район Сталинграда).



Гвардии старший лейтенант Дмитрий Дмитриевич Шолохов в боях за Сталинград совершил героический подвиг. Находясь со своим танком в засаде, он сжег 25 немецких танков и уничтожил батальон вражеской пехоты. Пять часов продолжалось сражение. Пять часов герой не выходил из танка и хладнокровно расстреливал врага. За мужество и храбрость 22-х летнему советскому танкисту присвоено звание Героя Советского Союза.

На снимке: Герой Советского Союза гвардии старший лейтенант Дмитрий Дмитриевич Шолохов.

### СЛОВО ДАЛИ — ВЫПОЛНИМ

Обращение участников областного совещания партийного, советского и колхозного актива вызвало у колхозников Березицкой сельхозартели «Красная звезда» большой подъем бороться за получение в 1943 году высокого урожая.

Чтобы достойно встретить 25 годовщину Красной Армии, мы включаемся в социалистическое соревнование и вызываем на соревнование Ташинский сельсовет.

Весь сельскохозяйственный инвентарь у нас отремонтирован, засыпаны семена, хранятся в сухом помещении. Выполнили план вывозки навоза. В проводимый двухнедельный период завершили подготовку к весеннему севу вывозим навоз сверх плана. Выполнили план сбора золь. Собираем птичий помет. Заготавливаем верхушки картофеля.

Кроме этого берем на себя обязательство финансовый план 1943 г. выполнить на 100 проц. К новому учебному году подготовить школу и охватить всеобщим обучением всех детей школьного возраста. Построим в 1943 году новый колодец. Выполним и перевыполним план лесозаготовки. Е. Прокуданова.

### В ПОСЛЕДНИИ ЧАС

### Наши войска заняли города Белгород, Шебекино

9 февраля войска генерал-лейтенанта тов. Москаленко К. С., в результате упорного боя, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Белгород, а также городом Шебекино. Первыми ворвались в Белгород части генерал-майора тов. Меншикова М. И. и полковника тов. Костицына А. М. Захвачены трофеи и пленные.

Совинформбюро.

### От Советского Информбюро Вечернее сообщение 9 февраля

9 февраля наши войска в результате упорного боя овладели городом и крупным железнодорожным узлом Белгород, а также городом Шебекино.

Севернее Курска наши войска овладели районным центром и крупной железнодорожной станцией Поньри. Южнее Курска наши войска заняли районный центр и железнодорожную станцию Солнцева, районный центр Медвенское и ряд крупных населенных пунктов.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

В районе Ростова на Дону наши войска вели ожесточенные бои с упорно обороняющимися частями противника. Немцы неоднократно контратаками танков и пехоты пытались восстановить потерянные ими позиции. Наши части не только отбили все контратаки гитлеровцев, но и, сломив оборону противника, продвигались вперед. В районе Батайска части Н-ского соединения захватили 40 танков, 2 эшелона с автомашинами и самоходными пушками, большие склады продовольствия и различного военного имущества.

На одном из участков Юго-Западного фронта бойцы Н-ской части овладели вражеским аэродромом и захватили 30 немецких бомбардировщиков. В боях за аэродром истреблено до 400 гитлеровцев, уничтожено 15 танков и 8 орудий. Подразделения другой нашей части, продвигаясь вперед, захватили 3 орудия, 11 автомашин, склад с военным имуществом и боеприпасами.

В районе Краматорская наши войска продвигались вперед, отбивая ожесточенные контратаки противника. Немцы пытаются задержать наступление советских частей, бросая в бой крупные силы танков. Наши части решительными контратаками опрокидывают гитлеровцев, истребляют живую силу врага и уничтожают его технику. На одном участке немецкая моторизованная пехота при поддержке нескольких десятков танков перешла в контратаку. Наши бойцы отбили контратаку и отбросили противника с большими для него

потерями. На другом участке подразделения Н-ской части уничтожили 3 танка и до 300 немецких солдат и офицеров.

В районе Балаклея части Н-ского соединения успешно продвигались вперед и заняли ряд населенных пунктов. В городе Балаклея наши бойцы захватили 5 складов с продовольствием, склад с оружием, склад с обмундированием, 70 автомашин и много другого военного имущества.

В районе Курска наши войска продолжали успешные наступательные операции. Части Н-ского соединения овладели многими крупными населенными пунктами. Бойцы Н-ской стрелковой части в бою с противником захватили 4 танка, 13 орудий, 500 винтовок, 12.000 снарядов, 35 автомашин и другие трофеи. Взято в плен 200 немецких солдат и офицеров.

Партизаны отряда, действующего в Краснодарском крае, за последние дни в боях с противником истребили 110 немецких солдат и офицеров и взорвали склад с боеприпасами. Советские патриоты захватили 4 орудия, 30 автомашин, 8 мотоциклов и 3 станковых пулемета.

Пленный командир 38 пехотного полка итальянской дивизии «Реванна» полковник Марио Бианки сообщил: «Когда началось наступление русских, я получил приказ—любой ценой удерживать позиции и не отступать ни на шаг. Артиллерийский и минометный огонь русских наносил нам тяжелые потери. За 2 дня в полку, насчитывавшим около 3000 человек, осталось только 300. Остальные были убиты, ранены или сдались в плен. Связь между частями была нарушена. Я решил отступить. На путях движения был полнейший беспорядок. Части перемешались. Штабы и солдаты безостановочно в панике бежали. Восстановить порядок в разгромленных частях уже было невозможно. Еще в пути солдаты, чтобы легче было бежать, побросали свое вооружение. Дальше сопротивляться было невозможно, и мы все—офицеры и солдаты—сдались в плен русским».

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Повышать идейно-политический уровень

В условиях великой отечественной войны роль пропаганды и агитации значительно возросла. Население теперь проявляет большой интерес к событиям дня, к военно-политическому и международному положению. Задача пропагандистов и агитаторов заключается в том, чтобы удовлетворить эти запросы населения.

Исчерпывающий ответ на все интересующие вопросы, которые поставила жизнь, может дать только тот, кто по-серьезному занимается повышением своего идейно-политического уровня. Как же повышают идейно-политический уровень пропагандисты и агитаторы пос. Ташино и на селе?

Ряд пропагандистов и агитаторов, как тт. Карпук, Касаткин, Лобанов, Лукьянов, Кузовков, Казанцев, Гречановская и другие (парторганизация Первомайского завода) изучили «Краткий курс истории ВКП(б)», сейчас работают над произведениями Ленина—Сталина. Но есть отдельные товарищи, которые повышением своего уровня занимаются еще слабо. Партком завода этим вопросом занимается недостаточно.

Неплохо дело обстоит с ростом идейно-политического уровня пропагандистов и агитаторов в парторганизации НКВД, где систематически с ними зани-

мается тов. Сарычев (секретарь парторганизации).

Плохо вопросом роста пропагандистов и агитаторов занимается партийная организация леспромхоза (секретарь парторганизации тов. Тишин). Семинары проводятся не регулярно, доклады и лекции делаются редко. Закончили изучению «Краткого курса истории ВКП(б)» только 2 человека.

Не лучше дело обстоит с ростом пропагандистов и агитаторов в партийных организациях Нелейской, Николаевской, Хозинской, Кошелихинской, М.-Макателемской, где секретарями являются тт. Патрогип, Сергеав, Левин, Кульков, Титов. Они сами не учатся, агитколлективами не руководят, политико-массовую работу пустили на самотек.

Нужно этим товарищам работу в ближайшие дни перестроить. Необходимо по-серьезному заняться повышением своего идейно-политического уровня, больше уделять внимания воспитанию пропагандистов и агитаторов.

Тот, кто не повышает идейно-политический уровень, не дает исчерпывающие ответы на все вопросы, которые ставит население перед нашими пропагандистами и агитаторами.

А. Королев,  
зав. отделом пропаганды  
и агитации райкома ВКП(б).

## Все силы для победы

Боевой красноармейский привет землякам Первомайского района.

Рабочие и работницы, давайте больше промышленной продукции для нашей страны. Колхозники и колхозницы, лучше снабжайте Красную Армию и население городов продовольствием. А мы, командиры нашей славной РККА, будем быстрее ковать новые кадры бойцов и нанесем смертельный удар Гитлеру и его грабярмии.

По всей стране развернулось социалистическое соревнование в честь 25-летия Красной Армии. Будьте в первых рядах этого соревнования.

Все силы на поддержку фронта!

Ф. С. Потапов.

## Спас поезд от крушения

Ученик 6 класса Первомайской школы Камедия Юрий 2 февраля, проходя по линии железной дороги, на перегоне Ташино—Бережно обнаружил у одной рельсы конец отвалившейся головки длиной в 5 сантиметров.

Юрий, немедля ни одной минуты, сообщил о случившемся в контору железной дороги.

За проявленную бдительность в предотвращении крушения или аварии Камедию вынесена благодарность и выдано вознаграждение в сумме 100 рублей.

В. Гречановская.

## ПРОФЕССОР Н. ПРЕЗЕНТ.

## Больше заготавливать верхушек картофеля

1. Картофель нужен для фронта и тыла. Каждая тонна картофеля—это 100 килограммов крахмальной саговой крупы, это 140 килограммов крахмала и патоки, это 20 ведер 40-градусного спирта, нужного нам для производства резины.

2. Создавайте добавочный посадочный материал. Это можно и нужно сделать, срезая с каждого здорового продовольственного клубня верхушку и сохраняя ее до времени посадки.

3. Верхушка клубня—наименее ценна для еды, так как она в значительной степени состоит из глазков, которые обычно при очистке идут в отброс вместе с кожурой. В то же время она наиболее ценна для посадки именно потому, что в ней сосредоточена большая часть глазков (ростовых почек), каждый из которых может дать себелек. Верхушка—семенная часть клубня; пуповина—продовольственная. Срезать клубень вместе с его верхушкой—значит съезжать семена. Это—безрассудно.

4. Внимательно срезайте верхушки. Не путайте их с пуповиной. Верхушку можно отличить от пуповинной части клубня тем, что в верхушке больше всего глазков. На пуповине же обычно сохраняется остаток себеляка, которым клубень был прикреплен к кусту.

5. Срезайте верхушки с более крупных клубней. Крупность

клубня, как правило, говорит о его породности. У крупного клубня хорошей породности—и верхушка хорошей породы. Отрезать верхушки с мелкими клубней, более мелких по размеру, чем куриное яйцо,—не следует. От плохого семени—не жди хорошего племени!

6. Не срезайте слишком большие верхушки, не тратьте зря лишней съедобной мякоти. Но не срезайте и слишком маленькой верхушки: такая верхушка может высохнуть.

Верхушка—1/10 часть веса клубня: самая маленькая—7—8 граммов, самая большая—20 граммов.

7. Верхушки срезайте не раньше, как за 7—10 дней до отпуска клубней из хранилища.

8. Раньше, чем закладывать верхушки на длительное хранение, посушите их в течение 5—10 дней. Для этого расстелите их слоем в 5—10 сантиметров, причем ежедневно ворошите руками.

9. После легкого просушивания засыпьте верхушки слоем в 30—40 см на длительное хранение, пересыпая их сухим песком или сухой землей так, чтобы верхушка с верхушкой не соприкасалась.

10. Основное правило хранения—правильно подобранная температура. Не заморозьте верхушки и не высушите их.

Лучшая температура: наиболее близкая к нулю—1—3° тепла.

## О ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КОЛХОЗА

— Товарищ Панин, скажите, чем должен заниматься колхоз и его председатель согласно устава сельхозартели?

— Всем.

— Конкретнее?

— Руководитель колхоза должен всеми колхозными делами заворачивать.

— Расскажите, какие Вы имеете книги лично у себя и в колхозной канцелярии и что Вы читаете?

— Книг у меня и в колхозе никаких нет, а читаю иногда газеты.

— А что делается на советско-германском фронте и как Вы разъясняете колхозникам?

— Слышал я, что наши немцев бьют.

— Вы может быть покажите по карте где, на каких фронтах?

— Я точно обрисовать Вам не могу, но знаю, что где-то вдалеке от нашего колхоза.

Примерный разговор не так давно состоялся с председателем Федотовского колхоза им. Ярославского тов. Паниным на одном из совещаний председателей сельхозартелей и советов Б.-Макателемского, М.-Макателемского и Успенского сельсоветов.

Иногда кажется странным сомневаться, что председатель колхоза не знает устава сельхозартели. Но такие примеры есть.

В беседе выявилась печальная история, что тов. Панин

совершенно над собой не работает, литературы никакой не читает, газеты читает от случая к случаю и не имеет ясного представления о текущих событиях, внутренней и международной жизни нашего государства. Деловая квалификация его и культурный уровень низкие.

Весь советский народ работает сейчас не покладая рук, честно выполняет требования фронта. Товарищ Сталин в своем докладе 6 ноября 1942 года дал высокую оценку труженикам колхозных полей, сказав что наши колхозы и совхозы, несмотря на все трудности военного времени, работают беспорно удовлетворительно. Честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность—сырьем. В результате всей этой сложной организаторской и строительной работы преобразились не только наша страна, но и сами люди в тылу... Ротозев и разгильдяев, лишенных чувства гражданского долга, становится в тылу все меньше и меньше.

Но как же на фоне этого героического труда советских людей выглядит работа колхоза им. Ярославского, как справился тов. Панин с задачами в 1942 сельскохозяйственном году? Печально плохо. Колхоз весенний сев провел неудовлетворительно и не на всей площади ровного клина, с нарушением

агротехнических мероприятий. Получил крайне низкий урожай. Уборку затянул и допустил потерю урожая, затянул и осенний сев.

Колхоз имеет большую задолженность государству по зерну, картофелю и другим сельскохозяйственным продуктам. Фонды засыпаны не полностью, нет концентратов. Лошади в плохом состоянии. Медленно готовится к весеннему севу. Всюду бесхозяйственность, низкая трудовая дисциплина. Все это результат того, что во главе колхоза стоят ротозев и разгильдяи, лишенные чувства гражданского долга.

Тов. Панин не хочет понять, что он несет полную ответственность за состояние колхоза.

— Тов. Панин, скажите, что Вам мешает повышать свое развитие, как руководителю артельного хозяйства?

— Знаете, тов. Катанов, совершенно нет времени. некогда заниматься, почти круглые сутки работаю.

Ясно, что это несерьезный ответ благодушного работника, который не умеет или не желает организовать свой труд.

А на самом деле, если пристальнее присмотреться к этому «занятому» работнику, то мы увидим, что он является обильным разваливающим артельное хозяйство.

В беседе выяснилось, что мно-

гие из председателей колхозов и советов плохо работают над повышением своего политического, технического и культурного уровня. Большинство председателей не имеют у себя и в колхозных канцеляриях книг. Даже справочной литературы, как «Справочник председателя колхоза» издания 1941 года, который необходим в повседневной практической работе, нашелся лишь у одного председателя.

Секретари первичных парторганизаций председателям и активу колхозов в работе над собой совершенно не помогают. Например, тов. Титов (секретарь первичной парторганизации М.-Макателемского совета) семинары с агитаторами села не проводит и актив медленно повышает свой политический уровень.

Работники райзо пока тоже мало интересуются ростом председателей колхозов и колхозного актива. Они не заботятся о снабжении колхозов хотя бы необходимой справочной литературой.

Партийные организации села и работники райзо должны изменить свое отношение к такому важному делу, как рост председателей колхозов. Руководители колхозов часто приезжают в районный центр, но, к сожалению, они редкие гости в кино, а это было бы полезно для их развития.

Председатель сельхозартели должен знать свое дело, систе-

матически повышать свои знания в области агрономии и всех сельскохозяйственных вопросов, быть в курсе всех законов, касающихся колхозов, знать директивы партии и правительства и высказывания наших вождей Ленина и Сталина по сельскому хозяйству, изучать «Краткий курс истории ВКП(б)», знать порядок учета и отчетности колхоза. Находить время для чтения технической, политической и художественной литературы. Повседневню и упорно работать над собой, быть на высоте положения, иметь заботу о своем росте и это воочию скажется на улучшении работы колхоза и наше сельское хозяйство будет процветать дальше, несмотря ни на какие трудности военного времени. Ибо возможности социалистического сельского хозяйства истинно неисчерпаемы.

На зимний период времени по линии райзо намечено ряд практических мероприятий, проведение которых беспорно повысит деловой уровень колхозных кадров.

В наших советских условиях все создано для того, чтобы овладеть культурой и техникой и не использовать этих возможностей было бы по меньшей мере непростительно.

М. Катанов,  
секретарь РК ВКП(б).

Отв. редактор  
А. ЧУГУННИКОВ.

МЦ—055012. Зак. 1.  
Тираж 2.000 экземпляров.